

&gt;本期聚焦

# 敢担当善作为 跨越发展开新篇

本报记者 饶勇 黄翘楚

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省第十一次党代会精神,连日来,一场“担当实干、争先跨越”大讨论活动在红河哈尼族彝族自治州全面铺开。全州各级党组织和广大党员干部提要求、谈感受、话发展,深入开展7个方面的大讨论,在工作中比学赶超、奋勇争先。事不避难、义不逃责,大胆地闯、坚决地干,正迅速成为红河干部队伍的共识。



七彩云菊 本报通讯员 陶家淇 摄



河口公路口岸



蒙自工业企业生产车间 本报通讯员 佴斌 摄



红河县迤萨镇东门马帮古建筑群

V  
本期导读

示范引路打造边境小康村

详见第六版

百年锡都正芳菲

详见第七版

建水县:践行承诺办好惠民事

详见第八版

&gt;资讯



建水紫陶有了“身份证”

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 宗毅 赵一锦)近日,建水县运用“数字紫陶”扫码溯源技术,结合VR、AI技术为作品进行数字化再创作,为每件紫陶产品配备专属加密芯片和“专属ID”。

“数字紫陶”构建起了建水紫陶数据库,它涵盖紫陶生产、加工、器型、艺术家、销售全产业链数据扫码溯源,初步实现了建水紫陶可追溯、可认证。消费者可以通过“一物一码”多接口轻松查验产品真伪,也可通过建水紫陶VR数字店铺随时随地在线光顾实景店

铺。此外,“扫码溯源”已经在建水县部分紫陶展览和销售中心得到应用。追溯记录,建水紫陶作品从原料、制作工艺到成品的全生命周期数据,能够全方位、多层次地展示建水紫陶非遗作品的相关信息。

随着“数字紫陶”区块链综合应用项目的不断推进,目前,建水县已完成全县369家商户、576位艺术家、16524件作品、近24万张作品照片和153万余条作品信息资料产业数据采集整理和建水紫陶地理标志溯源码发放工作。

## 红河州:“四级林长”体系全面建立

本报讯(记者 黄翘楚)记者近日从红河哈尼族彝族自治州全面推行林长制新闻发布会上获悉,自2021年10月启动林长制试点工作以来,红河州以“林”为主题精准发力,以“长”为核心履职尽责,以“制”为根本探索创新,为全省推进林长制改革提供了宝贵经验。同时,《红河州关于全面推行林长制的实施方案》(以下简称《实施方案》)也于近日审议印发,截至2021年12月25日,全州“四级林长”体系已全面建立。

《实施方案》在明确全州各级党委、政府成立由党政主要负责同志担任双组长、相关部门主要负责同志为成员的林长制领导小组体系和各级党委、政府是推行林长制的责任主体的基础上,全面建立州、县、乡、村四级林长体系。

根据全州森林草原等生态资源分布特点和保护发展需要,《实施方案》确定落实网格管理责任区,明确林长责任区域按行政区域划分,实行网格化管理,逐步逐片落实责任主体。目前,全州共设立四级林长2910人,覆盖全州13个县市,落实州县林长责任单位338个,形成了组织在州、责任在县,运行在乡、管护在村的横到底、纵到底、全覆盖的全链条责任体系。

《实施方案》围绕加强森林资源大保护、开展脆弱生态大修复、推进生态价值大转换、强化防治能力大提升、构建数字林草大平台、推进基层建设大改善和激活林草发展新动能7项标志性重点任务进行系统安排部署,构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制。

## 河口口岸——边民互市进口商品落地加工首试成功

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 胡涛 尹翰)近日,中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称红河片区)首家边民互市落地加工企业试投产,标志着河口口岸中越边民互市进口商品落地加工首试成功。

近年来,河口瑶族自治县结合中越边境特殊的区位优势,制定一系列政策措施,先行先试、大胆创新实践,通过完善互市交易场所的硬件设施建设,为落地加工提供优良的贸易环境;加大软件设备的应用,推广线上一二级市场,简化及规范互市贸易流程,为落地加工提供便利条件;加强招商引资力度,多渠道、多平台招商,鼓励发展互市+加工模式,不断促进通道经济发展向口岸经济转变。

此次试投产的河口富甲咖啡落地加工厂是红河片区第一批中越边民互市落地加工企业,该企业落户红河片区以来,主要对边民互市进口咖啡豆进行初级筛选、分拣。

“河口县将充分利用政策,完善边民互市进口商品落地加工配套设施建设,提升互市商品附加值,促进河口县加工产业发展,增加边民收入。”河口县副县长白晓磊说。

为保障落地加工合规有序开展,河口县积极推进边民互市转型升级,以“互联网+边民互市贸易”监管模式为推广,不断优化互市贸易跨境结算流程,进一步规范边民互市贸易,目前所有边民互市进口商品全面实现线上结算,累计结算金额已突破10亿元,为边民互市落地加工打下了坚实基础。

红河片区首批试点企业主要对水果、海产品及农产品进行落地加工,将有效加快河口口岸边民互市贸易转型升级的步伐,提高互市商品附加值,形成以农带工、以工促贸的良性互动,扩大边民就业渠道,有效推动河口县经济结构的调整、优化和升级,进而促进边境地区经济繁荣发展。

## 军地共建共享学习教育新阵地

本报讯(记者 饶勇 通讯员 王海波 姜嘉城)依托红河哈尼族彝族自治州丰富的红色资源,红河州委、州政府与蒙自军分区对军分区军史馆进行了全面升级改造,建设红河革命军事馆、党史军史文化长廊、国防教育文化墙和红色影视厅的一体化国防教育和党史学习新平台。

蒙自军分区政治工作处上校主任杨林介绍,为确保展陈内容翔实准确,项目指挥部组织宣传、党校、党史等部门对全州近百处革命遗址进行全面梳理,摸清红色资源基本情况、整理相关

文献资料,建立“红色基因库”。整个展馆展陈面积达3000多平方米,馆藏文物史料2000余件,涵盖各历史时期的珍贵文物、史料、荣誉奖旗。项目内容以党史军史为主,以战事战将为主线对场馆进行规划设计,灵活应用声光电等技术手段,划分为印象红河、烽火红河、革命红河、新生红河、浴血红河、精兵红河和强军红河7个部分,生动再现红河军民团结一心解放红河、建设红河的光辉历程。自去年“八一”建军节开馆以来,展馆已接待观众近3万人。

## >图片新闻



干热河谷 果蔬飘香

近年来,建水县围绕提质增效葡萄产业,稳固发展石榴产业,有序发展橘产业,壮大发展蓝莓产业的发展思路,加快推进农业转型升级。以红河流域坡头、官厅两个乡镇为核心的5万亩干热河谷基地,以葡萄、柑橘、蓝莓、石榴、蔬菜为主的高端果蔬基地,通过引导农村土地规范化流转,打造特色产业示范基地34个。

本报记者 马喆 文/图